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Notion de territorialité : Où s’appliquent les formalités douanières?
LE CADRE 

Départements et 
Régions Outremer

Marché unique

Formalités douanières = déclaration en douane export et import



COMMENT S’APPLIQUE LA FISCALITÉ A L’EXPORTATION 

Comprendre la fiscalité à l’export
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Les exportations réalisées en dehors de l’Union 
Européenne et vers les DOM – TOM, sont soumises à 
formalités douanières pour calculer les éventuels droits de 
douane et taxes à l’importation dans le pays de 
destination.

Quel impact sur les prix de vente à l’ export : 

▪ Envoi vers la Belgique => Vente TTC
▪ Envoi vers la Suisse => Vente HT
▪ Envoi vers la Guadeloupe => Vente HT

Régime à l’exportation via La Poste – Colissimo 

Le paiement des taxes et droits de douane est dû par le 
destinataire et lui sera demandé au moment de la 
livraison par l’opérateur de livraison du pays 
destinataire.
 Incoterm DAP - Delivery at place 
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COMMENT S’APPLIQUENT LES FORMALITÉS DOUANIÈRES  

En image



FORMALITÉS À RESPECTER

VERS LES DESTINATIONS HORS UE, VERS L’OUTRE-MER

1CN23 déclaration en douane simplifiée reconnue par l’Organisation Mondiale des Douanes applicable aux seuls flux postaux

2 Si la marchandise est fabriquée dans l’UE et bénéficie de l’origine préférentielle dans le cadre d’accords commerciaux régionaux.              
http://www.douane.gouv.fr/articles/a11987-liste-des-accords-et-preferences-unilaterales-de-l-union-europeenne
Et statut d’exportateur agréé  (si envois > 6000€) : 
http://www.douane.gouv.fr/articles/a10831-devenir-exportateur-agree-et-certifier-l-origine-sur-un-document-commercial

 La déclaration en 
douane CN231, 
établie par l’expéditeur 
doit être visible à 
l’extérieur du colis (y 
compris la valeur de la 
marchandise qui 
détermine quand une 
déclaration en douane 
s’applique).

1.
 La déclaration en 

douane doit être 
apposée sur chaque 
colis (pas de 
groupage de colis) 
pour éviter les 
doubles taxations.

2.
 Joindre en plus une 

facture 
commerciale ou une 
facture pro 
forma/pour la 
douane (pour les 
envois non 
commerciaux) en 
double exemplaires, 
car requise comme 
justificatif  de valeur 
ou de paiement . 

3.
 Une déclaration 

d’origine DOF ou le 
statut 
d’exportateur 
agréé ou un EUR1 
pour bénéficier de la 
réduction ou de 
l’exonération des 
droits de douane en 
fonction du pays de 
destination2.

4.

En 3 exemplaires 

En 2 exemplaires 

EUR1

DOF

http://www.douane.gouv.fr/articles/a11987-liste-des-accords-et-preferences-unilaterales-de-l-union-europeenne
http://www.douane.gouv.fr/articles/a10831-devenir-exportateur-agree-et-certifier-l-origine-sur-un-document-commercial


Conseils : Les champs indispensables à renseigner 
BIEN REMPLIR VOTRE DÉCLARATION EN DOUANE

3) Licence-Certificats-facture

1
1) Description précise / valeur HT 
/ Numéro tarifaire ou code SH (6 
premiers chiffres suffisent: 
https://pro.douane.gouv.fr/prod
ouane.asp

5) Référence importateur –
destinataire : N° EORI si 
destinataire entreprise dans les 
DOM

2) Catégorie de l’envoi

4) Pour les entreprises : 
N°EORI = Economic Operator
Registration and Identification 
Service en ligne via « SOPRANO-
EORI » sur l'espace 
pro.douane.gouv.fr

1 Correspond au pays de fabrication de la marchandise

https://pro.douane.gouv.fr/prodouane.asp
http://pro.douane.gouv.fr/


Illustration
LA FACTURE

Retrouvez toutes ces 
informations dans le guide 
des formalités douanières 
disponible dans votre 
espace Colissimo Box :
https://www.colissimo.entr
eprise.laposte.fr/fr/system/
files/imagescontent/docs/G
uide_des_formalites_douan
ieres_2017.pdf

https://www.colissimo.entreprise.laposte.fr/fr/system/files/imagescontent/docs/Guide_des_formalites_douanieres_2017.pdf


La responsabilité de l’expéditeur
LE CADRE RÈGLEMENTAIRE SPÉCIFIQUE AUX ENVOIS POSTAUX 

Au-delà de 1 000€, La Poste établit une 
déclaration en douane complémentaire plus 
formelle via un DAU (Document Administratif 
Unique) pour le compte de l’expéditeur.

Le justificatif d’exportation et de sortie du 
territoire de l’UE pour l’expéditeur est constitué 
d’un exemplaire de la CN23 à conserver par le 
client pendant 4 ans, et  d’un feuillet du DAU 
renvoyé par La Poste au-delà de 1 000€ de 
valeur.
L’exemplaire de la CN23 doit être accompagné 
d’une preuve de la prise en charge du colis par La 
Poste (bordereau de dépôt visé ou preuve de 
dépôt dématérialisée issue de l’outil Coliship).

Jusqu’à 1 000€, L’expéditeur est 
directement le déclarant vis-à-vis de la 
Douane française, via l’établissement de la 
déclaration en douane CN23.

La CN23 est considérée comme une 
déclaration en douane simplifiée car la 
marchandise est dédouanée d’office dès sa 
sortie de l’UE.  
L’expéditeur est responsable de 
l’établissement et du contenu de la CN23.



Comment accéder à la déclaration en douane  CN23 depuis vos solutions d’envoi ?
ACCES AUX FORMALITES DOUANIERES

COLISHIP WEBSERVICE

 Depuis votre outil clé en 
main ColiShip accessible 
depuis la Colissimo Box

 A l’étape ………..

 A intégrer dans la solution 
d’affranchissement 
développée et intégrée par 
vous.

COLISHIP WEBSERVICE

 Depuis votre outil clé en 
main ColiShip accessible 
depuis la Colissimo Box

 A l’étape ………..

 A intégrer dans la solution 
d’affranchissement 
développée et intégrée par 
vous.

COLISHIP WEBSERVICE

 Depuis votre outil clé en 
main ColiShip accessible 
dans la Colissimo Box

 A l’étape caractéristiques > 
Déclaration Douanière

 Développement de la règle 
d’appel pour intégrer les 
différents champs de la 
déclaration en douane. 

Les outils d’affranchissement Colissimo éditent 
automatiquement la déclaration en douane CN23 selon 
le pays de destination. 

X3
Exemplaires 
sur le colis

OU

X1
À conserver



Que se passe-t-il à l’arrivée dans le pays destination?

UNE FOIS L’EXPÉDITION RÉALISÉE

Le colis fait l’objet d’un dédouanement import et éventuellement d’une taxation, si la valeur de la marchandise est supérieure au seuil 
de taxation applicable au pays.

Les droits et taxes de douane varient d’un pays à l’autre. Ils se composent de droits de douanes et de tva locales (ou équivalent).

❖ de la nature de la marchandise = 
Nomenclature douanière de la 
marchandise (numéro tarifaire / 
code SH)

❖ de la valeur déclarée sur la CN23
= valeur HT de la marchandise + 
prix du transport et assurance 
éventuelle

❖ du pays d’origine de fabrication 
de la marchandise . Retrouvez 
plus d’éléments dans le guide des 
formalités douanières disponible 
depuis votre Colissimo Box.

Les taxes douanières sont déterminées à partir : 

En cas de taxation, c’est votre client qui devra acquitter le montant demandé, au moment de la livraison par l’opérateur de 
livraison du partenaire.



Où retrouver le Calculateur Frais de douanes ?

TAXES DOUANIÈRES

Disponible et accessible depuis la boîte à outils de la Colissimo 
Box à l’adresse url suivante: www.laposte.fr/colissimo-entreprise

Ce outil vous permet de connaître :

les numéros tarifaires (ou codes SH) 
associés aux articles nécessaires sur la 
déclaration en douane CN23

les frais de douane estimatifs 

http://www.laposte.fr/colissimo-entreprise


Illustration Canada à l’aide du calculateur frais de douanes

TAXES DOUANIÈRES

Exemple d’un envoi vers le Canada: 

❖ Appareil photo d’une valeur de 1 000€

❖ Frais de transport : 30€

❖ Code SH :  900661

❖ Taxe : 120€ 

Prix toutes taxes : 1 000€ + 30€ + 120€ = 1 150€



Illustration Réunion à l’aide du calculateur frais de douanes

TAXES DOUANIÈRES

Exemple d’un envoi vers la Réunion: 

❖ Appareil photo d’une valeur de 1 000€

❖ Frais de transport : 30€

❖ Code SH :  900661

❖ Taxe : 87,55€

Prix toutes taxes : 1000 € +30 € + 87,55€ = 1 117,55€



Les règles applicables

A L'IMPORTATION DANS LES DOM

Les départements d’outre-mer font partie du territoire douanier de 
l’Union européenne (UE). Toutefois, une fiscalité particulière s’y applique 
et des formalités douanières existent pour les échanges avec  ces 
départements.

Le seuil de taxation applicable pour des envois BtoB et BtoC est de 22€
A l’import dans les DOM, aucun « Droits de douane » pour les colis en 
provenance de France métropolitaine (DOM =  territoire douanier de 
l’Union Européenne).

Mais : la fiscalité est différente dans les DOM. 3 taux s’appliquent:

❖ La TVA locale1

❖ L’octroi de mer2

❖ Octroi de mer  régional 

Taux de TVA et d’Octroi de Mer** applicables dans les DOM :

1 Sous réserve de la réglementation en vigueur. Ces taux de TVA sont susceptibles 
d’évoluer.

2Sous réserve de la règlementation en vigueur. Ces taux sont fixés par le Conseil 
Régional et variable selon la nature de la marchandise importée. 



Choisissez l’option Francs de taxes et de droits ( FTD)

COMMENT PRENDRE EN CHARGE LES TAXES DE VOS DESTINATAIRES EN OUTRE MER?

Comment l’activer ? 
Au moment de la préparation de votre 
étiquette de transport :

1. Cocher l’option « FTD » avec le choix de 
livraison (Sans signature - Avec 
signature) dans ColiShip

=> La Poste avance  pour votre compte 
les  droits et taxes auprès de la 
Douane

=> Votre client n’a pas à s’acquitter des 
droits et taxes à la livraison 

2. Colissimo vous refacture du montant de 
l’option FTD (7€ HT) et des droits et 
taxes afférents.
Les justificatifs de dédouanement vous 

sont adressés par retour de courrier.

CARACTÉRISTIQUES :

Simplification administrative, tout est géré par La Poste 

Diminution du nombre de retours expéditeur

+

+

+

Aucun paiement requis lors de la livraison 

Vous pouvez intégrer dans vos prix de vente, tout ou partie du prix de 
l’option FTD, ainsi que tout ou partie des droits et taxes.

+

Vous disposez de vos justificatifs de dédouanements
+

La Poste avance les droits et taxes pour vous auprès de la 
douane
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L’Australie et la Suisse se réforment

ACTUALITÉ FISCALE

Pour plus d’informations : 

- Concernant la réforme australienne : 
https://www.ato.gov.au/business/international-tax-for-business/gst-
on-low-value-imported-goods/

- Concernant la réforme suisse : 
https://www.estv.admin.ch/estv/fr/home/mehrwertsteuer/fachinform
ationen/revmwstg/regelung-fuer-den-versandhandel.html

L’Australie et la Suisse réforment leur mode de collecte de la TVA ! 

La collecte à la source mise en œuvre par ces 2 pays nécessite votre 
enregistrement direct auprès de l’administration fiscale de ces pays. 

Exportateurs : vous devrez collecter la TVA locale au moment de la vente 
puis la reverser auprès de l’administration fiscale de ces pays.
Cette réforme ne s’applique que pour la TVA, les droits de douane 
continuent à être collectés au moment de l’importation dans le pays.

https://www.ato.gov.au/business/international-tax-for-business/gst-on-low-value-imported-goods/
https://www.estv.admin.ch/estv/fr/home/mehrwertsteuer/fachinformationen/revmwstg/regelung-fuer-den-versandhandel.html
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Et l’Outre-Mer

LA BOUTIQUE FRANCE

MERCI POUR VOTRE PARTICIPATION
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Et l’Outre-Mer

LA BOUTIQUE FRANCE

ANNEXES



Destination depuis la France Formalités douanières Exceptions 

Vers les 28 pays de l’Union Européenne :

Allemagne, Autriche, Belgique, Bulgarie, Chypre Sud, Croatie, 
Danemark, Espagne, Estonie, Finlande, Grèce, Hongrie, Irlande, Italie, 
Lettonie, Lituanie, Luxembourg, Malte, Pays-Bas, Pologne, Portugal, 
République Tchèque, Roumanie, Royaume-Uni et Irlande du Nord, 
Slovaquie, Slovénie, Suède.

Pas de formalités douanières

Restriction de circulation: Armes, 
médicaments, boissons alcoolisées, 
denrées périssables, biens à double 
usage (civil ou militaire) ou produits 
issus d’espèces de faune et de flore 
sauvages protégées par la Convention 
de Washington, biens culturels ou 
œuvres d’art, … (liste non exhaustive). 

Territoires rattachés à des pays de l’UE mais fiscalement Tiers :

Allemagne (Territoire de Büsingen, Ile d’Helgoland), Danemark (Iles 
Féroé, Groënland), Espagne (Iles Canaries, Ceuta, Melilla, Finlande 
(Iles Aland), Grèce (Mont Athos), Italie (Campione d’Italia, Livigno, 
Saint-Marin, Vatican), Royaume-Uni (Jersey, Guernesey, Gibraltar)

Formalités douanières*
Idem

Hors Union Européenne et Outre-Mer Formalités douanières Idem

• Territoires exclus du territoire douanier de l’UE ou exclus uniquement du territoire fiscal

FORMALITÉS DOUANIÈRES : LA NOTION DE TERRITORIALITÉ
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EXEMPLE DE DOF ( DÉCLARATION D’ORIGINE SUR FACTURE)
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Rendez-vous sur le portail de la Douane française : 
https://pro.douane.gouv.fr/prodouane.asp

-> Cliquez ensuite sur "RITA" dans la colonne à gauche, 
puis sur "Entrer" 
puis choisir "1. Nomenclature". 

Une recherche par mots clés est alors possible

Où retrouver l’ensemble des informations nécessaires

OUTIL 

Pour identifier la nomenclature douanière ou le 
code SH  :

https://pro.douane.gouv.fr/prodouane.asp


A titre indicatif

SEUIL DE TAXATION DES PRINCIPAUX PAYS

Seuils arrêtés au 03/07/2018, susceptible d’évoluer.

Pays Seuil de taxation BtoC Valeur en euro  au 
03/07/2018

Suisse 65 CHF 54 €

Norvège 350 MOK 34,7 €

Chine 1 000 YUAN 123,3€

Japon 10 000 JPY 77,6€

Australie 1 000 AUD 631,8€

Brésil Pas de seuil Dès le 1er euro

USA 800$ 688€

Canada 20$ 13€

Inde 1 000 IND 12,5 €

Maroc 500 MAD 45,2€

Israël Pas de seuil Dès le 1er euro

Russie 130 RUB 2,04€

Ukraine 150 UHA 4,92€

Mexique 200 MXN 8,56€



Accesibles depuis votre Colissimo Box

LES OUTILS PRATIQUES

www.laposte.fr/colissimo-entreprise

COLISSIMO BOX

GUIDE 
DES FORMALITÉS 
DOUANIÈRES

COLISHIP

COLIVIEW
POIDS 

VOLUMETRIQUE

DÉLAI À 

L’INTERNATIONAL

CALCULATEUR 
DE FRAIS DE DOUANES

COEFFICIENT 
D’AJUSTEMENT 

PÉTROLE

VALISE DE 
COMMUNICATION

GUIDE EXPORT

FICHES PAYS

http://www.laposte.fr/colissimo-entreprise

